7. Izlases metodes
Termini

	Angļu val.
	Latviešu val.

	Population
	Ģenerālkopa

	Attribute sampling
	Atribūtu izlase 

	Classical variables sampling
	Klasiskā mainīgo izlase

	Ratio estimation
	Rādītāju novērtējums

	Difference estimation
	Starpību novērtējums

	Stratified mean per unit sampling
	Stratificētā vidējo vērtību izlase

	Unstratified mean per unit sampling
	Nestratificētā vidējo vērtību izlase

	Mean
	Vidējā vērtība

	Mean per unit sampling
	Vidējo vērtību izlase

	Mean per unit variables sampling
	Mainīgo vidējo vērtību izlase

	Statistically representative sample
	Statistiski reprezentatīva izlase

	Nonsampling risk
	Izlases neveidošanas risks

	Nonquantitative expression
	Nekvantitatīva izteiksme

	Random sampling
	(Nejauša izlase), Vienkārša gadījumizlase

	Discovery sampling
	Atklājoša izlase

	Probability proportional to size sampling
	Izmēram proporcionālas iespējamības izlase

	Monetary unit sampling
	Naudas vienību izlase

	Stop or go sampling
	Akceptēšanas-noraidīšanas metode

	Pilot sample
	Testa izlase

	Confidence level
	Ticamības līmenis

	Confidence interval
	Ticamības intervāls

	Confidence limits
	Ticamības robežas

	Nonstatistical sampling
	Nestatistiskā izlase

	Risk of incorrect acceptance
	Nepareizas pieņemšanas risks

	Normal distribution
	Normāls sadalījums

	Variance 
	Variance / Dispersija

	Analysis of variance
	Dispersijas analīze

	Random selection
	Nejauša atlase (izlase pēc nejaušības principa)

	Tolerable failure rate
	Pieļaujamais kļūdu līmenis 

t.i. Pieļaujamo neizdošanos skaits (pieļaujamā attieces intensitāte)


	Initial sample results
	Sākotnējie izlases rezultāti

	Population size 
	Ģenerālkopas lielums

	Sample size
	Izlases  lielums

	Judgmental sample
	Uz spriedumu balstīta izlase

	Occurance rate
	Atkārtošanās biežums

	Deviation rate
	Novirzes līmenis

	Incorrect acceptance
	Nepareiza pieņemšana

	Incorrect rejection
	Nepareiza noraidīšana

	Overstatement
	Pārāk liels novērtējums / pārvērtējums

	Understatement
	Pārāk mazs novērtējums 

	Standard deviation
	Standartnovirze


	Nr.
	Jautājums

	1
	Kura audita izlases metode neprasa papildus izlašu veidošanu, tiklīdz atrasta pirmā kļūda?
A Stratificētā izlase

B Atklājoša izlase

C Atribūtu izlase

D Akceptēšanas-noraidīšanas metode (stop or go sampling)

	2
	Ko auditors var secināt par ticamības intervālu un ģenerālkopas vidējo, kas aprēķināts izmantojot statistisko izlasi ar 95% ticamības līmeni? Tas nozīmē, ka pastāv 95% iespēja, ka:

A Aplēse ir vienāda ar patieso ģenerālkopas vidējo.

B Patiesais ģenerālkopas vidējais nav lielāks par lielāko intervāla mērķa kritēriju.

C Standarta novirze nepārsniegs 5% no ģenerālkopas.

D Patiesais ģenerālkopas vidējais atrodas noteiktās ticamības robežās.

	3
	Dotās audita izlases lielums ir atkarīgs gan no attiecīgās ģenerālkopas īpašībām, gan no auditora pieņemtajiem lēmumiem. Ja visi pārējie parametri ir vienādi, izlases lielums būs:

A Mazāks, ja auditors palielina pieļaujamās novirzes līmeni.

B Lielāks, ja auditors nolems akceptēt lielāku risku, nepareizi secinot, ka kontroles procedūras ir efektīvas, ja tās patiesībā nav efektīvas.

C Divreiz lielāks, ja auditors konstatēs, ka ģenerālkopas dispersija ir divreiz lielāka, nekā tas noteikts testa izlasē.
D Lielāks, jo izlases risks ir lielāks.

	4
	Būtiska atšķirība starp statistisko un vērtējošo jeb uz spriedumu balstītu (judgmental) izlasi ir tā, ka, izmantojot statistisko izlasi:

A Nav nepieciešams vērtējums, jo viss tiek aprēķināts, izmantojot formulu. 

B Var izmantot mazāku izlasi.

C Tiek iegūti precīzāki rezultāti.

D Var veikt ģenerālkopas aprēķinus ar izmērāmu ticamības pakāpi.

	5
	Finanšu pārskatu auditā valsts pārvaldes auditors var izmantot gan atribūtu, gan mainīgo izlasi. Kurš apgalvojums par šo izlašu metožu izmantošanu ir visprecīzākais?
A Mainīgo izlasei ir maza nozīme aprēķinot debitoru atlikuma patieso vērtību, pamatojoties uz saņemtajiem atlikumu apstiprinājumiem. 

B Mainīgo izlase ir lietderīga nosakot krājumu patieso vērtību, pamatojoties uz inventarizācijas novērošanu un attiecīgajām audita procedūrām.

C Mainīgo izlase ir visatbilstošākā izvēle, nosakot, vai vadītāji ir pietiekami pārbaudījuši un apstiprinājuši savu padoto darbu.

D Abām izlases metodēm ir vienāda iespēja tikt izmantotām jebkurā audita jomā.


	EUR 330,000


	Ģenerālkopa

	7,000

		8,000,000



	Ģenerālkopas eirovērtība, izmantojot mainīgo vidējo vērtību izlasi (mean per unit sampling) ir:

A EUR 7,700,000; B EUR 8,470,000; C EUR 8,770,000; D EUR 8,800,000
	

	7
	Jautājums ir balstīts uz sekojošu informāciju:

Iekšējais auditors, veicot nejaušu atlasi no krājumu datu ģenerālkopas, ir ieguvis šādus datus:

Vienību skaits

Auditētā

Vērtība

Bilances vērtība

Izlase

300

EUR 363,000

EUR 330,000

Ģenerālkopa

7,000

8,000,000

Ģenerālkopas eiro vērtība, izmantojot Starpību novērtējumu (diference estimation) ir:
A EUR 8,033,000; B EUR 8,470,000; C EUR 8,693,000; D EUR 8,770,000

	8
	Jautājums ir balstīts uz sekojošu informāciju:

Iekšējais auditors, veicot nejaušu atlasi no krājumu datu ģenerālkopas, ir ieguvis šādus datus:

Vienību skaits

Auditētā

Vērtība

Bilances vērtība

Izlase

300

EUR 363,000

EUR 330,000

Ģenerālkopa

7,000

8,000,000

Ģenerālkopas eiro vērtība, izmantojot attiecības jeb rādītāju novērtējumu (ratio estimation) ir:
A EUR 7,700,000;  B EUR 8,470,000;  C EUR 8,770,000;  D EUR8,800,000

	9
	Izmantojot audita izlases, pastāv I un II tipa kļūdas (I tips jeb alfa kļūda, jeb nepareizas noraidīšanas risks; II tips jeb beta kļūda, jeb nepareizas pieņemšanas risks). Šie riski:

A Izriet tieši no iespējas, ka iekšējā auditora iegūtā izlase ģenerālkopā nav reprezentatīva.

B Var tikt samazināti, izmantojot ticamākas, taču dārgākas audita procedūras.

C Ir lielums (magnitude), kas balstās tikai uz nepareizu izlašu balstītu secinājumu ekonomiskām konsekvencēm. 

D Attiecas tieši uz riskiem, ka (1) iekšējās kontroles nestrādās un (2) radusies kļūda netiks konstatēta.

	10
	Plānojot veikt izlasi krājumu vērtības pārbaudei, kurš no minētajiem apgalvojumiem raksturo statistiskās izlases priekšrocības salīdzinājumā ar nestatistisko izlasi:
A Nepieciešama izlases rezultātu nekvantitatīva izteiksme.

B Sniedz izlases riska kvantitatīvu novērtējumu.

C Minimizē izlases neveidošanas risku.

D Samazina pieļaujamās kļūdas līmeni.

	11
	Iekšējais auditors vēlas izveidot statistiski reprezentatīvu izlasi no 475 krājumu kontroles lapām. Katrai lapā ir 50 vienības, to apraksts, inventarizācijas piezīmes, svītrkods un vienas vienības cena. Auditors izmanto nejaušu skaitli tabulā, lai izveidotu izlasi; Zemāk dotas pirmās divas kolonas. 47305 ir nejauši izvēlēts sākuma punkts; kas nozīmē, ka izlases pirmā vienība atrodama 443. lappuses 5.rindiņā. (Virziens, kuru izmantojis auditors datu atlasei, ir no A kolonnas apakšas uz B kolonnas augšu).

Kur atrodas piektā vienība?

A kolonna

B kolonna

03883
77745
47305
34021
02042
38551
26432
39717
34096
44418
41093
27323
04568
20614
14229
24661
A 410.lpp. 93.rinda; B 340.lpp. 21.rinda; C 397.lpp. 17.rinda; D 045.lpp. 68.rinda

	12
	Auditors veido stratificēto vidējo vērtību izlasi. Kurā no zemāk dotajām stratām auditors iedalīs lielāko izlases daļu?

Vienību skaits

Plānotais Vidējais

Plānotā standarta novirze

Summa EUR
A.

2,000

EUR 120

EUR 9

240,000

B.

2,250

EUR 200

EUR 8
450,000

C.

4,000

EUR 80

EUR2

320,000

D.

3,100

EUR 150

EUR 1

465,000



	13
	Kurā no izlases rezultātiem ir vismazākais izlases risks?   

Izlases lielums
Pieļaujamais novirzes līmenis (Tolerable deviation rate)

Izlases novirzes līmenis (Sample deviation rate)

A.

50

5%

1%

B.

45
5%

2%

C.

80

4%

2%

D.

100

1%

1%



	14
	Auditors veido izlasi, lai pārbaudītu atbilstību noteiktai organizācijas politikai. Kurš faktors neietekmēs pieļaujamo izlases kļūdas līmeni?

A Audita izlašu veidošanas procedūru izmaksas
B Pieļaujamais riska, ka audita laikā tiks izdarīti nepareizi secinājumi, līmenis
C Auditora pieredze un zināšanas
D Neatbilstības nelabvēlīgās sekas

	15
	Auditors plāno izmantot atribūtu izlasi, lai pārbaudītu specifiskas iekšējās kontroles, kas saistīta ar skaidras naudas izmaksu apstiprinājumiem, efektivitāti. Atribūtu izlases veidošanā, samazinot plānoto atkārtošanās biežumu no 5% uz 4% un saglabājot pārējos ģenerālkopas lieluma plānošanas faktorus nemainīgus, iegūs jaunu izlases lielumu, kas būs:

Palīginformācija:

Pamata formula izlases lieluma aprēķinam atribūtu izlasē ir: 
C = ticamības koeficients

p = plānotais kļūdu līmenis 

P = vēlamā precizitāte

q = 100%

A Lielāks; B Mazāks; C Nemainīgs; D Nenoteikts

	16
	Ja visi izlases veidošanas faktori atribūtu izlasē ir vienādi, mainot ticamības līmeni (confidence level) no 95% uz 90% un mainot vēlamo precizitāti no 2% uz 5%, iegūs jaunu izlases lielumu, kas būs:


Palīginformācija:

Pamata formula izlases lieluma aprēķinam atribūtu izlasē ir: 

C = ticamības koeficients

p = plānotais kļūdu līmenis 

P = vēlamā precizitāte

q = 100%

A Lielāks; B Mazāks; C Nemainīgs; D Nenoteikts

	17
	Ja auditora izlases veidošanas mērķis ir iegūt izmērāmu pārliecību, ka izlasē būs vismaz viens gadījums no specifiskiem kritiskiem izņēmumiem, kas pastāv ģenerālkopā, vispiemērotākā izlases veidošanas metode būs:
A Nejauša izlase 

B Izmērāma proporcionālas iespējamības izlase
C Atklājoša izlase
D Mainīgo izlase

	18
	Kas jāzina, lai izvērtētu atribūtu izlases rezultātus?
A Faktiskais izvēlētās izlases lielums

B Aprēķinātais ģenerālkopas lielums naudas izteiksmē
C Izlases vērtību standarta novirze
 D Galīgais ģenerālkopas korekcijas faktors

	19
	Auditors pārbaudīja nejauši izvēlētus 200 rēķinus un atklāja, ka 35 no tiem nav apstiprināta apmaksa. Pieņemot 95% ticamības robežu, kādu precizitāti var  noteikt?

Palīginformācija:

 var izmantot formulu        
C = ticamības koeficients 

p = novirzes lielums

q = 1-p,

P = noteiktā precizitāte

n = izlases lielums.
A 6.7%;   B 5.2%;   C 8.1%;   D 3.7%

	20
	Jautājums balstās uz šādu informāciju:
Ticamības reobeža

Novirzes līmenis

Izlases

lielums

Izlases lielumu precizitāte:

+1%

+2%

+3%

+4%

+5%

+6%

+8%

+10%

95%

10%

200

82

65

400

196

140

103

77

500

217

151

108

81

1,000

464

278

178

121

88

51

50

2,000

604

322

195

129

92

53

51

99%

10%

200

91

64

400

193

149

117

76

52

500

214

162

124

79

53

1,000

399

272

193

142

85

56

2,000

854

498

314

213

153

89

58

Jūs esat nolēmis izmantot atribūtu izlasi, lai pārbaudītu kontroles efektivitāti 1,000 iepirkumu pasūtījumiem. Jūs plānojat 10% novirzi ģenerālkopā un vēlētos atlasīt pietiekami lielu izlasi, lai iegūtu 10% precizitāti ar 95% ticamības robežu. Kāds izlases lielums ir nepieciešams?

A 50;  B 56;  C 121;  D 193

	21
	Jautājums balstās uz šādu informāciju:

Ticamības reobeža

Novirzes līmenis

Izlases

lielums

Izlases lielumu precizitāte:

+1%

+2%

+3%

+4%

+5%

+6%

+8%

+10%

95%

10%

200

82

65

400

196

140

103

77

500

217

151

108

81

1,000

464

278

178

121

88

51

50

2,000

604

322

195

129

92

53

51

99%

10%

200

91

64

400

193

149

117

76

52

500

214

162

124

79

53

1,000

399

272

193

142

85

56

2,000

854

498

314

213

153

89

58

Jūs esat nolēmis izmantot atribūtu izlasi, lai pārbaudītu kontroles efektivitāti 1,000 iepirkumu pasūtījumiem. Jūs plānojat 10% novirzi ģenerālkopā un vēlētos, lai izlases rezultāti atšķirtos ne vairāk kā 40 iepirkumu pasūtījumos. Ja jūs izvēlēsieties izlasi 272, cik ticami būs izlases rezultāti?
A 90%;   B 95%;   C 96%;   D 99%

	22
	Jautājums balstās uz šādu informāciju:

Ticamības reobeža

Novirzes līmenis

Izlases

lielums

Izlases lielumu precizitāte:

+1%

+2%

+3%

+4%

+5%

+6%

+8%

+10%

95%

10%

200

82

65

400

196

140

103

77

500

217

151

108

81

1,000

464

278

178

121

88

51

50

2,000

604

322

195

129

92

53

51

99%

10%

200

91

64

400

193

149

117

76

52

500

214

162

124

79

53

1,000

399

272

193

142

85

56

2,000

854

498

314

213

153

89

58

Jūs izmantojāt atribūtu izlasi, lai pārbaudītu 1,000 iepirkumu pasūtījumus un rezultāti uzrādīja 5% novirzi. Ja izlases lielums bija 142 un 99% ticamības robeža, kāds bija augstākais atkārtošanās biežums?
A 17%;  B 11%;  C 6%;  D 5%

	23
	Jautājums balstās uz šādu informāciju:

Ticamības reobeža

Novirzes līmenis

Izlases

lielums

Izlases lielumu precizitāte:

+1%

+2%

+3%

+4%

+5%

+6%

+8%

+10%

95%

10%

200

82

65

400

196

140

103

77

500

217

151

108

81

1,000

464

278

178

121

88

51

50

2,000

604

322

195

129

92

53

51

99%

10%

200

91

64

400

193

149

117

76

52

500

214

162

124

79

53

1,000

399

272

193

142

85

56

2,000

854

498

314

213

153

89

58

Jūs izmantojāt atribūtu izlasi, lai pārbaudītu 1,000 iepirkumu pasūtījumus. Izmantojot 99% ticamības robežu, plānoto novirzi 10% un izlases lielumu 200 precizitāte ir:
A Vairāk kā 4%.

B Vairāk kā 3, bet mazāk kā  4%.

C Vairāk kā 5, bet mazāk kā  6%.

D Pēc dotajiem datiem nav nosakāms.



	24
	Jautājums attiecas uz klasisko mainīgo izlasi.
Auditors izmantoja mainīgo vidējo vērtību izlasi, lai noteiktu kopētāju remonta vidējo cenu. Izlases lielums bija 81, ģenerālkopa – 2,000. Izlases vidējais bija EUR 80. Standarta novirze bija EUR un standarta vidējā kļūda –EUR 2. Kāds ir ticamības intervāls pie 95% ticamības robežas? (ticamības koeficients Z=2)?


Palīginformācija:  pamata mainīgo izlases formula, lai iegūtu precizitāti (P) ir: 

C = ticamības koeficients

ó = standarta novirze

A EUR 44 līdz EUR 116.

B EUR 62 līdz EUR 98.

C EUR 76 līdz EUR 84.

D EUR 78 līdz EUR 82.

	25
	Kuru metodi var izmantot izlases standarta novirzes aprēķināšanai?
A Starpību novērtējums

B Regresija 
C Testa izlase
D Atklājoša izlase

	26
	Jautājums attiecas uz klasisko mainīgo izlasi un balstās uz šādu informāciju:

Lai aprēķinātu krājumu vērtību, auditors ir izmantojis vidējo vērtību izlasi un  ir ieguvis šādus rezultātus:

Plānotā krājumu vērtība

EUR 3,000,000

Ticamības robeža

95%

Ticamības intervāls 

EUR 2,800,000 līdz EUR 3,200,000

Standarta kļūda

(Standarta kļūda ir standarta novirze/izlases lieluma kvadrātsakne)

EUR 100,000

Z-vērtība (aptuveni)

2.0

Precizitāte 

EUR 200,000

Iegrāmatotā krājumu vērtība bija EUR 3,075,000

Kurš no dotajiem ir loģisks izlases secinājums?
A Pastāv 5% iespēja, ka kļūda krājumos ir EUR 200,000 vai vairāk.
B Pastāv 95% iespēja, ka kļūda krājumu atlikumā ir mazāka par EUR 100,000.
C Pastāv 2.5% iespēja, ka krājumu vērtība ir lielāka par EUR 3,200,000.
D Krājumu atlikumā ir būtiska kļūda.

	27
	Jautājums attiecas uz klasisko mainīgo izlasi un balstās uz šādu informāciju:

Lai aprēķinātu krājumu vērtību, auditors ir izmantojis vidējo vērtību izlasi, un  ir ieguvis šādus rezultātus:

Plānotā krājumu vērtība

EUR 3,000,000

Ticamības robeža

95%

Ticamības intervāls 

EUR 2,800,000 līdz EUR 3,200,000

Standarta kļūda

(Standarta kļūda ir standarta novirze/izlases lieluma kvadrātsakne)

EUR 100,000

Z-vērtība (aptuveni)

2.0

Precizitāte 

EUR 200,000

Iegrāmatotā krājumu vērtība bija EUR 3,075,000

Kuras izmaiņas rezultātā ticamības intervāls būs mazāks?
A Ticamības robežas samazināšana no 95% līdz 90%.
B Ticamības robežas palielināšana no 95% līdz 99%.
C Pieļaujamā riska robežas samazināšana nepareizai noraidīšanai.

D Precizitātes palielināšana.

	28
	Jautājums attiecas uz klasisko mainīgo izlasi un balstās uz šādu informāciju:

Lai aprēķinātu krājumu vērtību, auditors ir izmantojis vidējo vērtību izlasi, un  ir ieguvis šādus rezultātus:

Plānotā krājumu vērtība

EUR 3,000,000

Ticamības robeža

95%

Ticamības intervāls 

EUR 2,800,000 līdz EUR 3,200,000

Standarta kļūda

(Standarta kļūda ir standarta novirze/izlases lieluma kvadrātsakne)

EUR 100,000

Z-vērtība (aptuveni)

2.0

Precizitāte 

EUR 200,000

Iegrāmatotā krājumu vērtība bija EUR 3,075,000

Standarta kļūda EUR 100,000 nozīmē
A Izlases vidējā kļūda.
B Plānotā ģenerālkopas kļūda balstās uz izlases kļūdām.
C Kļūda ģenerālkopā, kuru auditors var akceptēt.
D Izlases vienību dispersijas pakāpi latos.

	29
	Jautājums attiecas uz klasisko mainīgo izlasi un balstās uz šādu informāciju:

Lai aprēķinātu krājumu vērtību, auditors ir izmantojis vidējo vērtību izlasi, un ir ieguvis šādus rezultātus:

Plānotā krājumu vērtība

EUR 3,000,000

Ticamības robeža

95%

Ticamības intervāls 

EUR 2,800,000 līdz EUR 3,200,000

Standarta kļūda

(Standarta kļūda ir standarta novirze/izlases lieluma kvadrātsakne)

EUR 100,000

Z-vērtība (aptuveni)

2.0

Precizitāte 

EUR 200,000

Iegrāmatotā krājumu vērtība bija EUR 3,075,000

Ja auditors ir izmantojis nestatistisko izlasi, kurš no apgalvojumiem ir patiess?
A Ticamības robežu var kvantificēt.

B Precizitāte būs lielāka.
C Plānotā krājumu vērtība būs mazāk ticama.

D Nepareiza lēmuma pieņemšanas risks būs augstāks.

	30
	Auditors veic pārbaudi vai Nodarbinātības valsts aģentūrā izveidotā klientu apkalpošanas sistēma darbojas un ir efektīva. Auditors vēlas noteikt, kā mainīsies klientu apkalpošanas ātrums, ja tiks mainīts klientu apkalpošanas process, to daļēji automatizējot. Kura no statistiskās izlases metodēm būtu vispiemērotākā šim testam?
A Atribūtu izlase

B Atklājoša izlase

C Izmēram proporcionālas iespējamības izlase (latos)

D Vidējo vērtību izlase

	31
	Jautājums attiecas uz izmēram proporcionālas iespējamības izlasi (IPI) / (probability proportional to size) jeb naudas vienību izlasi (NVI) (monetary unit sampling).
Auditors izmanto naudas vienību izlasi ar fiksētu intervālu, lai pārbaudītu kontu, kura atlikums ir EUR 900,000. Izlases lielums ir 60. Auditors sāka atlasi ar nejaušu skaitli 05725. Kura no vienībām būs trešā?

Rēķina summa EUR
Kumulatīvā summa EUR
A
7,985

31,374

B
4,108

35,482

C
12,305

47,787

D
456

48,243



	32
	Auditors izmanto naudas vienību izlasi no darbuzņēmēja saņemto rēķinu pārbaudei. Tika iegūta šāda izlase uz rezultāti :
Kopējās izmaksas

EUR 10,000,000

Rēķinu skaits ģenerālkopā

2,000

Pieļaujamā kļūda

1%

Nepareizas akceptēšanas risks

5%

Ticamības faktors

3.0

Izlases intervāls

EUR 33,333

Izlases lielums

300

Plānotā kļūda

Nav

Konstatētā kļūda

Nav

Kurš no apgalvojumiem ir patiess?
A Izmaksas varētu būt norādītas pārāk lielas ne vairāk kā par EUR 100,000 (1% no EUR 10,000,000).
B Pastāv 1% iespēja, ka rēķinos ir būtiskas kļūdas.

C Varbūtība, ka tiks izvēlēts kāds konkrēts rēķins ir 15% (300/2000).
D Izlases risks ir pieņemams, ja kļūdas nepārsniedz EUR 33,333.

	33
	Kurā no situācijām naudas vienību izlase būtu efektīvāka un lietderīgāka nekā rādītāju novērtējums (ratio estimation)?
A Ģenerālkopā ir lielas atšķirības naudas izteiksmē.
B Ģenerālkopā ir mazas atšķirības naudas izteiksmē.
C Ģenerālkopā ir liels skaits atšķirību starp iegrāmatoto summu un faktisko summu.
  D Paredzēts, ka ģenerālkopā būs nelielas atšķirības starp iegrāmatoto summu un faktisko summu.

	34
	Auditors plāno izmantot naudas vienību izlasi, lai pārbaudītu latu vērtību lielai debitoru ģenerālkopai. Naudas vienību izlases (NVI) priekšrocības ir visas minētās, izņemot:

A Tā ir lietderīga metode, lai noteiktu, ka ģenerālkopā ar zemu kļūdu līmeni nav būtisku kļūdu.

B Lielākam kļūdu skaitam veidojas mazāka izlase nekā tad, ja izmanto mainīgo izlases metodi.
C Tā neprasa normāla sadalījuma tuvinājumu, kas nepieciešams mainīgo izlasē.
D To var pielietot kontu grupai, jo izlases vienības ir homogēnas.

	35
	Kurš no apgalvojumiem ir vispareizākais? Ja auditors izmanto naudas vienību izlasi, lai pārbaudītu kopējo rēķinu summu:
A Visiem rēķiniem ir vienādas iespējas tikt atlasītiem.
B Katram rēķinam ir iespēja reprezentēt ne vairāk kā vienu naudas vienību.

C Nav nosakāma varbūtība, ka konkrētais rēķins tiks atlasīts.

D Katra rēķina varbūtība, ka tas tiks atlasīts, ir proporcionāla tā latu summai.

	36
	Naudas vienību izlase (NVI) ir vispiemērotākā, ja auditors
A Pārbauda kreditoru atlikumu.

B Nevar kumulatīvi sakārtot ģenerālkopas vienības.

C Pārbauda, vai iegrāmatotā summa nav nepamatoti liela.
D Plāno atklāt vairākas būtiskas kļūdas ģenerākopā.

	37
	Izmēram proporcionālas iespējamības izlase (IPI) ir nelietderīga, ja
A Tiek auditēti bankas kontu atlikumi.

B Visiem kontu atlikumiem ir vienāda nozīme. 
C Jāveic statistiski secinājumi.
D Izlases vienību skaits ir liels.

	38
	Jautājums balstās uz šādu informāciju. Iekšējam auditoram ir uzdots izmantot naudas vienību izlasi pasūtījumiem iepirkumu departamentā. Ģenerālkopas kopējā bilances vērtība ir EUR 300,000. Iekšējais auditors uzskata, ka pieļaujamā maksimālā kļūda ir EUR 900 un vēlētos 95% ticamības robežu rezultātiem. (Uzticamības faktors pie 95% un 0 kļūdām ir 3.00). Papildus informācija:
Ģenerālkopas pirmo 10 pasūtījumu tabula

Pasūtījuma Nr.

Atlikums EUR
Kumulatīvais atlikums EUR
1

100

100

2

150

250

3

40

290

4

200

490

5

10

500

6

290

790

7

50

840

8

190

1,030

9

20

1,050

10

180

1,230

Ja EUR 50 izvēlas kā pirmo latu summu, kurš ir ceturtais atlasītais pasūtījums, pieņemot, ka izlases lielums būs 1,200?

A 4;   B 5;   C 6;   D 7

	39
	jautājums balstās uz šādu informāciju. Iekšējam auditoram ir uzdots izmantot naudas vienību izlasi pasūtījumiem iepirkumu departamentā. Ģenerālkopas kopējā bilances vērtība ir EUR 300,000. Iekšējais auditors uzskata, ka pieļaujamā maksimālā kļūda ir EUR 800 un vēlētos 95% ticamības robežu rezultātiem. (Uzticamības faktors pie 95% un 0 kļūdām ir 3.00). Papildus informācija:

Ģenerālkopas pirmo 10 pasūtījumu tabula

Pasūtījuma Nr.

Atlikums EUR
Kumulatīvais atlikums EUR
1

100

100

2

250

350

3

40

390

4

300

690

5

10

700

6

290

990

7

70

1,060
8

200

1,260

9

20

1,280

10

220
1,500
Pārbaudot izlasi tika konstatēts viens pārvērtējums, kas radīja paplašināšanu pieļaujamajai kļūdai par EUR 270. Pieņemot, ka izlases lielums bija 1,000 un maksimālais pārvērtējums latos, pie nosacījuma, ka netiktu atklātas kļūdas bija EUR 800, pirms izlases analīzes, kādu secinājumu auditors var izdarīt no iegūtajiem pierādījumiem?
A Viņš(a) ir par 95% pārliecināts(a), ka eiro summas pārvērtējums pasūtījumu ģenerālkopā ir starp EUR 800 un EUR1,070.

B Viņš(a) ir par 95% pārliecināts, ka eiro summas pārvērtējums pasūtījumu ģenerālkopā ir mazāks par EUR 1,170.
C Viņš(a) ir par 95% pārliecināts(a), ka eiro summas pārvērtējums pasūtījumu ģenerālkopā ir virs EUR 1,170.
D Netika atklāts pietiekami daudz kļūdu, lai izdarītu secinājumu.

	40
	Pieņemot, ka pārējie izlases veidošanas faktori paliek nemainīgi, kā mainīsies izlases lielums, ja plānotais kļūdu līmenis mainās no 1% uz 2% un vēlamā precizitāte mainās no 6% uz 5%?

Palīginformācija:

Pamata formula izlases lieluma aprēķinam atribūtu izlasē ir :C2pq
                                        
C = ticamības koeficients

p = plānotais kļūdu līmenis 

P = vēlamā precizitāte

q = 100%

A
Palielināsies

B
Samazināsies

C
Nemainīsies

D
Izmainīsies par 2%

	41
	Auditors vēlas veidot izlasi krājumiem, lai noteiktu iespējamo kļūdu (ja tāda ir) naudas izteiksmē krājumu atlikumā. Konta atlikumu veido liels skaits pozīciju ar nelielu vērtību naudas izteiksmē un neliels skaits pozīciju ar lielu vērtību naudas izteiksmē. Auditors ir izlēmis pārbaudīt visas pozīcijas, kas lielākas par 5000 EUR plus nejaušu izlasi no pārējām pozīcijām. Šāds audita lēmums pieņemts tāpēc, ka auditors plāno atrast daudz kļūdu krājumu uzskaitē, bet nav pārliecināts, vai ar to pietiks, lai pamatotu pilnas krājumu inventarizācijas nepieciešamību.  Auditors sagaida, ka kļūdas būs saistītas tieši ar vērtību, kas uzrādīta uzskaitē, kas uzrādīta uzskaitē. 
Visefektīvākā izlases veidošanas metode, kas sasniegtu auditora mērķus, ir:
A Rādītāju novērtējums (ratio estimation)
B Atklājošā izlase (discover sampling)
C Atribūtu izlase (attribute sampling)

D Naudas vienību izlase (monetary unit sampling)

	42
	Kādos gadījumos Starpību novērtējums (difference estimation) vai rādītāju novērtējums (ratio estimation) kā izlases metodes nav piemērojamas?

A Ja vidējā starpība starp ģenerālkopas auditēto vērtību un bilances vērtību ir maza.
B Ja ģenerālkopā ir atklāts liels skaits starpību starp ģenerālkopas auditēto vērtību un bilances vērtību.
C Ja ģenerālkopā ir atklāts mazs skaits starpību starp bilances vērtību un ģenerālkopas auditēto vērtību.
D Ja vidējā starpība starp ģenerālkopas auditēto vērtību un bilances vērtību ir liela.

	43
	Iekšējais auditors veic auditu slimības pabalstu pieteikumu nodaļā un vēlas novērtēt vidējo laiku, kas nepieciešams, lai apstrādātu saņemtos pieteikumus, un noteikt, vai izskatīšana veikta kompānijas noteiktajos termiņos. Auditors plāno veikt izlasi no pieteikumiem, kas iesniegti gada laikā, un veikt nepieciešamo analīzi. Vispiemērotākā izlases metode būtu:
A Mainīgo vidējo vērtību izlase

B Izmēram proporcionālas iespējamības izlase 

C Atribūtu izlase

D Atklājoša izlase

	44
	Kāda ir akceptēšanas - noraidīšanas metodes (stop or go sampling) galvenā priekšrocība?
A Ģenerālkopas kļūdu līmeni var plānot noteiktu precizitātes limitu robežās.

B Tā ļauj veikt izlases analīzi ģenerālkopās, kas nav homogēnas.

C Tā ļauj izlases veidotājam palielināt analīzes ticamības robežas, neatsakoties no precizitātes.
D Tā var samazināt izlases lielumu, kuru nepieciešams izvēlēties ģenerālkopā, tā samazinot izlases veidošanas izmaksas.

	45
	Veidojot izlasi, standartnovirze ir mērījums, kuru izmanto, lai aprēķinātu:

A Datu amplitūdas līmeni 
B Sagaidāmo kļūdu procentu 
C Vēlamo ticamības līmeni
D Sasniegto precizitāti



	46
	Dotās analīzes procedūras raksturo aprakstošo statistiku. Kādā secībā tās veicamas?

(i) Sākotnējo datu iegūšana un organizēšana

(ii) Datu galveno tendenču aprēķināšana

(iii) Datu klasifikācija un grafiska prezentācija
A (i), (ii), (iii)

B (ii), (iii), (i)

C (i), (iii), (ii)

D Neviena no minētajām, jo tās nav statistiskās procedūras

	47
	Savienojiet dotos terminus ar pareizo definīciju!
(i) Vidējais

(ii)  Moda

(iii) Mediāna

(a)  Variācijas rindas vidējā variante.

(b)  Vienību grupas vērtību summa dalīta ar šo vienību skaitu.

(c) Variante, kura sadalījuma rindā sastopama visbiežāk.
A (i) = (a), (ii) = (b), (iii) = (c)

B (i) = (b), (ii) =n (c), (iii) = (a)

C (i) = (c), (ii) = (a), (iii) = (b)

D Neviens no minētajiem.

	48
	Izmantojot statistisko izlasi, auditors var samazināt izlases risku līdz pieņemamai robežai. Ar kuru no metodēm to var izdarīt?

(i) Spriedumu izlases – specifiskus posteņus atlasa, pamatojoties uz auditora zināšanām par populāciju.

(ii)Varbūtības izlases – katras vienības atlases varbūtība ģenerālkopā ir zināma pirms izlases veidošanas.

(iii) Regresijas izlases – statistisko izlašu izmantošana, lai pārbaudītu sakarības ģenerālkopā.
A Visas nosauktās

B Neviena no nosauktajām

C (ii) un (iii)

D (i) un (ii)

	49
	Ja auditors uzskata, ka izlases apstiprinās viņa pārliecību, ka stingru kontroļu rezultātā neparādās novirzes, tam jāizmanto:
A Atklājoša izlase.
B Secīgās izlases veidošana.
C Neviena no iepriekš minētajām metodēm.
D Abas iepriekš minētās metodes.

	50
	Kādā gadījumā jāpalielina izlases lielums?

(i) Ja palielinās ģenerālkopa.

(ii) Ja palielinās dispersija ģenerālkopā.

(iii) Ja palielinās plānotais kļūdas līmenis.

(iv) Ja palielinās ticamības robeža.
A Visos minētajos gadījumos

B Nevienā no minētajiem gadījumiem

C Tikai (i) un (ii) 

D Tikai (iii) un (iv)

	51
	Kurš no apgalvojumiem ir pareizs?
A Atribūtu izlase ir visefektīvākā metode, lai noteiktu kļūdu ģenerālkopā naudas izteiksmē.

B Mainīgo izlases rezultātā iegūst atbildes divvirzienu mērogā, piemēram, jā / nē.

C Atribūtu izlases parasti piemēro, lai pārbaudītu iekšējās kontroles sistēmu un noteiktu kļūdu skaitu ģenerālkopā.

D Mainīgo izlase nav derīga audita metode, lai izpētītu paredzamās kļūdas debitoru vērtībā.

	52
	Kurš no apgalvojumiem nav pareizs?
A Izlases lielums nav jāpalielina, ja palielinās kļūdu līmenis, jo tāpēc tiek veikta izlase.

B Izlases lielums ir jāpalielina, ja samazinās dispersija noteiktajās ticamības robežās. 

C Izlases lielums ir jāpalielina, ja palielinās dispersija ģenerālkopā.

D Uz jautājumu "Vai jūs esat vīrietis" aptaujā būs jāatbild divvirzienu mērogā, un šī iemesla dēļ tā ir atribūtu izlase.

	53
	Kurš no šiem faktoriem ietekmēs izlases lielumu, pārbaudot atlikumu informāciju?
A Ģenerālkopas latu summa 
B  Kontroles risks
C  Pieļaujamā kļūda

 D Visi iepriekš minētie

	54
	Ja ir atrastas 10 kļūdas izlasē, kuras lielums ir 300 un ģenerālkopa ir 1,000, tad proporcionālā ģenerālkopas kļūda
A 1,033;    B 753;    C 500;    D 33,3

	55
	Ja debitoru atlikuma pārbaudei tiek izmantota naudas vienību izlase, tad ģenerālkopa ir:
A Visi eiro debitoru atlikumā

B Visi eiro pārdošanas žurnālā

C Visi klienti

D Neviens no minētajiem

	56
	Ja tiek izmantota naudas vienību izlase, tad lielākiem kontu atlikumiem ir (______) iespēja tikt atlasītiem.
A Vienāda;   B Lielāka;   C Nulles;   D Neviena no minētajām

	57
	Kurā no gadījumiem nav jāizmanto naudas vienību izlase:
A Netiek prognozētas kļūdas kopas novērtējumā

B Aizdomas par pārāk augstu auditējamās kopas novērtējumu (overstatement)

C Aizdomas par pārāk zemu auditējamās kopas novērtējumu (understatement)

D Neviens no minētajiem

	58
	Mainīgo izlase ir:
A Statistiska metode

B Nestatistiska metode

C Eksperimentāla metode

D Tikai A un C

	59
	Naudas vienību izlases trūkums ir:
A Vienkāršība.
B Vienībām ar lielu latu vērtību ir augsta atlases varbūtība.

C Izlases lielums ir lielāks, nekā izmantojot klasiskās statistikas metodes, ja auditora prognozētais kļūdu līmenis ir liels.
 D Izmaksas.

	60
	Kura no turpmāk minētajām ir mainīgo izlases metode?

A Vidējo vienību novērtēšana 
B  Starpība novērtēšana
C  Rādītāju novērtēšana

 D Visas iepriekš minētās

	61
	Naudas vienību izlasē izlases intervāls ir:
A Tāds pats kā izlases lielums

B Vienāds ar vienību skaitu kontā

C Standarta novirze konta atlikumā.
D Ģenerālkopas lielums dalīts ar izlases lielumu 

	62
	Kura no turpmāk minētajām tiek uzskatīta par vienu no galvenajām klasiskās mainīgo izlases priekšrocībām salīdzinājumā ar naudas vienību izlasi?

A Būtiskās summas tiek automātiski identificētas un izvēlētas.

B  Auditoriem nepieciešamas datorprogrammas, lai izveidotu un novērotu lietderīgu izlasi.

C Nulles un negatīvu atlikumu iekļaušanai izlasē parasti nav nepieciešami īpaši izlases apsvērumi.

 D Nav nepieciešama teorētiska izpratne par standartnovirzi un normālo sadalījumu.

	63
	Auditors veido izlasi, lai novērtētu pamatlīdzekļu konta patieso vērtību. Grāmatvedības uzskaites vērtība pamatlīdzekļiem ir EUR 3 miljoni. Auditoram ir aizdomas, ka pamatlīdzekļu patiesā vērtība ir mazāka nekā grāmatvedības uzskaitē. Izlases veidošanas faktori ir šādi:

•
EUR 100000 būtiska kļūda;

•
Vēlamais ticamības līmenis 95%. 

Auditors ir aprēķinājis, ka nepieciešamais izlases lielums ir 90. Visticamāk, ka auditors, izlases lieluma noteikšanai, ir izmantojis:
A Akceptēšanas – noraidīšanas izlases metodi.

B Sektoru izlases metodi.

C Naudas vienību izlases metodi.

D Atribūtu izlases metodi.

	64
	Lai novērtētu rēķinu apmaksu par iepriekšējo pārskata gadu, auditors ir izvēlējies divus mēnešus, kuros ir vislielākais darījumu skaits, un kas aptver 60% no visiem gada laikā saņemtajiem rēķiniem. Izvēloties nejaušu sākuma punktu, tika izvēlēts katrs desmitais rēķins. Kopā tika atlasīti 116 rēķini. Šāda paraugu atlase var nebūt atbilstoša, jo:

A
Paraugi netika atlasīti, izmantojot nejaušo paraugu atlases metodi.

B
Tika atlasīts pārāk liels paraugu skaits.

C
Atlasītie paraugi nereprezentē visu kopu.

 D
Neviens no iepriekš minētajiem, jo izlase ir atbilstoša.

	65
	Kurš no apgalvojumiem attiecībā uz tiešo paraugu atlases metodi nav patiess?

A
Secinājumus, kas izdarīti par izlases rezultātiem, var attiecināt uz visu datu kopu.
B
Tā nav viena no statistiskās izlases, paraugu atlases metodēm.
C
To izmanto, lai atklātu pēc iespējas vairāk noviržu.

   D
Tā balstīta uz auditora zināšanām, profesionālo pieredzi.

	66
	Paraugu atlases metodi - atlase pēc nejaušības principa (random numbers) izmanto, jo:

A Tā ļauj auditoram noteikt mazāku izlases apjomu.
B Tā ir obligāta, izmantojot naudas vienības izlases metodi.

C Ir iespējams iegūt objektīvus paraugu atlases rezultātus.

D Atlasītie paraugi reprezentē visu ģenerālkopu.

	67
	Auditors plāno izlasi, kuras mērķis ir gūt apliecinājumu tam, ka atsevišķos gadījumos netiek ievērots uzkrāšanas princips, veicot grāmatvedības uzskaiti. Izlases ģenerālkopa ir grāmatvedības ieraksti par 2011. un 2012.gadu. Auditors sagaida, ka visvairāk novirzes var būt decembra un janvāra mēnešos, tāpēc izlasē tiek iekļauti grāmatvedības ieraksti par šiem diviem mēnešiem. Šādas paraugu atlases metodes izvēles galvenais trūkums ir:

A  Nespēja kvantificēt izlases rezultātus, lai attiecinātu uz visu ģenerālkopu.

B  Tiks atlasīts liels paraugu skaits.

C  Šī metode nav balstīta uz normālsadalījuma teoriju.

D  Grūtības konkrētu paraugu atlasē.

	68
	Katru reizi, kad auditors izdara secinājumus par pierādījumiem, kas iegūti izlases veidā, viņš uzņemas papildus risku - izlases risku. Izlases riska piemērs ir:

A
Tiek izdarīti secinājumi par izlases rezultātiem, bez ģenerālkopas novērtēšanas.

B
Atlasītajiem paraugiem tiek piemērota neatbilstoša pārbaudes procedūra.

C
Atlasītajiem paraugiem pārbaudes procedūras tiek piemērotas kļūdaini.

D
Par atlases datiem tiek izdarīti kļūdaini secinājumi.

	69
	Ticamības līmenis 90% nozīmē, ka:

A
Sagaidāmais kļūdu līmenis ir 10%.

B
Iegūtais novērtējums nepārsniegs 10% no patiesās ģenerālkopas vērtības.

C
Pastāv iespēja, ka 90 reizēs no 100 izlases rezultāti neatšķirsies no patiesās ģenerālkopas, vairāk kā par noteiktu summu.

D
Nepieciešams atlasīt lielāku paraugu skaitu nekā tad, ja vēlamais ticamības līmenis būtu 95%.
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